

**Отчет
о реализации подпрограммы «Разные дети – равные возможности»
государственной программы Курганской области
«Дети Зауралья – заботимся вместе!»**

Наименование учреждения: Государственное бюджетное учреждение «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья»

Отчетный период: 01 января 2015 года по 31 декабря 2015 года.

Мероприятия подпрограммы, реализуемые за счет средств областного бюджета, предусмотренных на финансирование основной деятельности (п.3)

Реабилитация детей-инвалидов, в том числе раннего возраста, на базе палат «мать и дитя»

За 12 месяцев 2015 года ГБУ «Курганский РЦ» на базе палат «мать и дитя» прошли реабилитацию 42 ребенка-инвалида, 3 ребенка с ОВЗ, из них 14 детей раннего возраста (11 детей-инвалидов), что составило 16 специализированных сезонов.

Реабилитационный эффект (медико-социальный) наблюдается у 71% детей раннего возраста. Снижение числа случаев инвалидности в раннем возрасте за текущий период не наблюдалось.

На протяжении всего отчетного периода с родителями и детьми велась по программе детско-родительской группы с элементами социально-психологического тренинга «Ладочки любви».

За период заездов проведено 28 тренингов с участием 42 детей и 42 родителей. Во время тренингов родителям и детям были предложены упражнения на снятие эмоционального напряжения, релаксацию, упражнения на умение взаимодействовать. Введение в атмосферу психокоррекционных занятий; сплочение участников группы; обучение навыкам активного слушания ребенка; научение «языку принятия» и «непринятия» позволили 96% родителям осознать важность эмоционального принятия ребенка в семье.

На протяжении каждого заезда с родителями велась информационно-просветительская работа, правовое консультирование, консультации специалистов (логопед, дефектолог, психолог).

Составлено 2 методических пособия для родителей «Арт-терапия в кругу семьи», «Играем вместе с малышом».

Внедрение физиотерапевтических методик в работу с детьми-инвалидами в условиях реабилитационного центра

Внедрены физиотерапевтические методики для детей с различными нарушениями здоровья.

Офтальмологический тренажер визотроник с расслабляющим эффектом, предназначен для профилактики и лечения миопии, спазма аккомодации, хронического зрительного утомления, компьютерного зрительного синдрома, жалоб астенопического характера у взрослых и детей. Также прибор показан к использованию при значительных зрительных нагрузках. За 12 месяцев 125 клиентами центра получено 468 услуг. Родители и специалисты центра отмечают положительный эффект от проводимых мероприятий с использованием тренажера.

В отчетный период для 64 детей проведено 320 физиотерапевтических услуг с использованием парафинотерапии, 45 детей получили 118 услуг с использованием физиотерапевтической методики магнитотерапия.

Внедрение новых физиотерапевтических методик позволяет достигать наилучшего эффекта в лечении какого-либо заболевания, при наименьшей нагрузке на организм пациента, используя, в основном, физические методы лечения. За отчетный период у 71% детей наблюдается положительная динамика от использования медицинских услуг, в том числе физиотерапевтических.

Создание семейных интерактивно-развивающих лабораторий в реабилитационных центрах для детей и подростков с ОВЗ

Внедряются в работу интерактивно-развивающие лаборатории. В рамках лаборатории «Куклотерапия в развитии детей с ОВЗ» проведено обучение родителей навыкам игрового взаимодействия с ребенком, разработаны памятки для родителей «Куклотерапия: игра и лечение», проведен круглый стол для родителей «Делаем кукол своими руками — играем с детьми сами». Опыт работы лаборатории представлен на выставке-форуме «Дети Зауралья — заботимся вместе!». Подготовлен фотоотчет о работе лаборатории.

Проведены обучающие сессии для родителей по использованию песочной терапии в психокоррекционной деятельности детей. Обучено 7 родителей, воспитывающих 7 детей-инвалидов. Наблюдается гармонизация эмоционального фона у 4 детей, развитие тактильного восприятия у 6 детей, расширение кругозора у 7 детей. Родителям подготовлены методические рекомендации по использованию методов песочной терапии в домашних условиях.

Для 19 семей из родительского клуба «Аустенок» в отчетный период проведено 4 интерактивных мастер-класса «Мешочек ощущений», «Звуки музыки», «Крупотерапия», «Канистерапия».

Подготовлен план проведения интерактивно-развивающих лабораторий на 2016 год.

Создание условий для занятий детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями адаптивной физкультурой в реабилитационных центрах

Систематизирован перечень упражнений на мышцы ног, груди, спины, плечевого пояса, рук, брюшного пресса, шеи. Разработан макет индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида посредством адаптивной физкультуры. В рамках родительского клуба «Аустенок» проведен круглый стол: «Нетрадиционные формы оздоровления», включающий обучающий блок «Дыхательная гимнастика в оздоровлении детей-инвалидов и детей с ОВЗ», охват родителей – 18 человек. Изучены возможности для открытия на базе реабилитационного центра семейного спортивно-оздоровительного клуба.

Проведено 3 спортивно-оздоровительных мероприятия с выездом на Курганский ипподром, лыжную базу «Динамо», в которых приняло участие 25 семей.

В ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» оборудованы уголки физической культуры «Тропинка здоровья», «Игровые виды спорта», «Уголок гимнаста». Для родителей проводятся консультации по использованию игрового спортивного оборудования в реабилитации детей. Составлен перечень оборудования, необходимого для реабилитации в домашних условиях.

Мероприятия подпрограммы, реализуемые за счет средств Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (п.4)

Обучение специалистов социозащитных организаций эффективным технологиям ранней помощи (реабилитационные услуги, предоставляемые семьям с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ раннего возраста)

Проведено обучение специалиста (психолога) ГБУ «Курганский РЦ» в институте раннего вмешательства г. Санкт-Петербург по программе «Основные подходы помощи детям с расстройством аутистического спектра: от диагностики нарушений к построению программы помощи» (в объеме 72 часов). По итогам обучения проведен круглый стол для специалистов центра по теме: «Комплексная диагностика аутичного ребенка с последующей разработкой индивидуальной коррекционно-развивающей программы». Приняло участие 12 специалистов (логопед, дефектолог, психолог, инструктор по труду и др.). В рамках работы Ресурсного центра проведен областной постоянно-действующий семинар для специалистов учреждений социальной защиты населения Курганской области по теме: «Организация комплексной медико-социальной и психолого-педагогической помощи детям с расстройствами аутистического спектра». В работе семинара приняло участие 39 человек из 25 комплексных центров социального обслуживания населения и 3 реабилитационных центров для детей и подростков с ограниченными возможностями. Семинар имел межведомственный характер. По окончании семинара для специалистов был проведен мастер-класс по теме: «Альтернативные способы коммуникация в работе с детьми с расстройствами аутистического спектра».

Развитие деятельности служб раннего сопровождения детей-инвалидов и детей с ОВЗ с неврологическими заболеваниями, нарушениями зрения

Разработано положение о службе раннего сопровождения детей-инвалидов и детей с ОВЗ на базе ГБУ «Курганский РЦ». В службе абонемента выдано более 70 единиц оборудования. Ведется разработка инструктивно-методических карт по использованию оборудования.

Внедрение технологии биологической обратной связи (БОС) в работу реабилитационных центров для детей и подростков с ОВЗ

Обучен 1 специалист в НОУ «Институт БОС» по программе «Биотехнические и медицинские аппараты и системы с использованием биологической обратной связи». Медицинский аппарат внедрен в работу. Проведено 19 занятий для 3 детей с ограниченными возможностями. Получен положительный эффект у 1 ребенка — выработаны навыки безусловного зрения. 2 детям предложено пройти повторный курс реабилитации с использованием аппарата. Составлена памятка для родителей по внедрению нового оборудования в центре.

Организация спортивно-игрового пространства в социозащитных организациях для представления детям-инвалидам здоровьесберегающих и реабилитационных услуг

Приобретено спортивно-игровое оборудование для детской площадки на улице. ГБУ «Курганский РЦ» разрабатывается программа спортивно-оздоровительной направленности «Будь здоров!». Реализуется программа «21 день в кругу друзей» для детей стационарного отделения. По программе за 12 месяцев проведено 32 спортивно-оздоровительных мероприятий. Количество участников за 12 месяцев – 189 человек.

Приобретено спортивно-игровое оборудование для благоустройства детской игровой площадки.

Организация уголков средовой адаптации для детей-инвалидов в организациях социального обслуживания

Созданы уголки средовой адаптации для детей с расстройством аутистического спектра «жилая комната», «кухня» с использованием карточек пекс.

В целях обучения семей, воспитывающих детей с расстройством аутистического спектра на регулярной основе проводятся мастер-классы для родителей по созданию уголков средовой адаптации на дому с использованием карточек пекс.

В игровой и сенсорной комнате оборудованы уголки уединения с использованием подушек и релакс оборудования.

Оборудован кабинет пространственной ориентации уголками «Магазин», «Парикмахерская», «Поликлиника», «Школа», «Почта России» и др.

Обучение родителей проведению сюжетно-ролевых игр с детьми. Проведено 8 занятий с участием 40 родителей.

Проведение дидактических сессий для родителей и специалистов в рамках деятельности Ресурсного центра

В отчетный период проведено 4 обучающих занятия для 78 родителей по темам: «Профилактика простудных заболеваний», «Я играю со своим ребенком», «Международный день детского телефона доверия», «Реабилитационные мероприятия для детей-инвалидов в период летнего отдыха».

Для подготовки родителей в качестве параспециалистов издано 7 методических пособий (182 экз.) по вопросам коррекции детских страхов, развития мелкой моторики, проведения совместных (дидактических) игр, методов воспитания и пр.

В рамках областного постоянно-действующего семинара ресурсным центром продолжено обучение специалистов организаций социального обслуживания, работающих с детьми-инвалидами и их родителями. Проведено 4 обучающих занятия для 115 специалистов по вопросам внедрения эффективных технологий реабилитации детей-инвалидов. Подготовлено и издано 3 методических пособия (70 экз.) по следующим темам: «Решение детских проблем методом куклотерапии», «Методические особенности психологической работы со сказками», «Развитие детей с синдромом Дауна»

Проведено обучение 5 специалистов очно на базе института практической психологии «Иматон» по программам: «Арт-терапия: многообразие подходов», «Практика краткосрочной системной терапии на основе подхода Берта Хеллингера».

Проведено 5 дидактических занятий по арт-терапии для 25 родителей, 18 детей-инвалидов.

В ноябре-декабре 2015 года дистанционно прошли обучение 5 специалистов: логопеды, учителя-дефектологи, психологи: Юровских А.Ф., учитель-дефектолог — обучение в ЧУДПО «Сибирский институт практической психологии, педагогики и социальной работы» по программе «Актуальные вопросы специального и инклюзивного образования детей с нарушениями зрения»; в Аналитическом научно-методическом центре «Развитие и коррекция»: Трофимова Ю.А., логопед — обучение по программе «Современные технологии коррекции речи и мышления у детей инвалидов, у неговорящих детей», Шулёпов Н.В., психолог — обучение по программе «инновационные технологии развития ребенка-инвалида и семьи, воспитывающей ребенка-инвалида», Бабич М.В., специалист по социальной работе — обучение по программе «Социально-реабилитационные технологии в работе воспитателя, социального педагога, психолога специализированных учреждений для несовершеннолетних», Воронина О.М., логопед - «Современные технологии коррекции речи и мышления у детей и подростков», в объеме 144 часов.